

汉将陈汤

屠龙少年

“明犯强汉者，虽远必诛。”
世人只知，卫霍大破匈奴，却不知道真正灭匈奴并说出此话的，是陈汤。

这人虽军功卓著，却并未在朝堂混得风生水起。因为有一个，自始至终都看不上他，这个人叫匡衡，是当朝宰相。

当时，强横一时的匈奴分裂为南北二部已大约20年。

南匈奴单于呼韩邪率部降汉后，他哥哥郅支单于带着北匈奴大部西迁到现在的吉尔吉斯斯坦一带的康居国。经过8年左右的苦心经营，郅支单于已架空康居、打服乌孙、击败大宛、威震西域，并试图继续向北攻打伊列、向西攻取安息、向南排挤月氏和山离乌弋，大有取代汉朝威势、恢复匈奴盛况的苗头。

趾高气扬的郅支单于频频刁难羞辱汉使，甚至公然杀害汉元帝的特派员，汉帝国尊严遭遇重大挑战，丝绸之路商贸安全面临严重威胁。

已在新疆轮台驻扎15年、统领西域36国的西域都护府被推到了风口浪尖。不把这任无能的领导班子全免掉，皇帝和朝中大臣的脸往哪搁？

问题是，撤职容易换人难，这么绝望的局面派谁去管用呢？

当然，这是难不倒匡衡的：看谁不顺眼就让谁去！他们选中的新一任西域都护，名叫甘延寿。

出身名门、武艺高强，在羽林军当过郎官，在东北当过辽东太守，在朝中当过谏议大夫，履历很丰富，前途原本很光明。

可惜，他或许是个颜值控，或许是对受过腐刑的人有成见，权势熏天的石显想把自己的姐姐嫁进门，他竟然坚决不娶，宁愿去西域吃土。配给甘延寿的副手，更是个让朝中清流烦透了的主。

二

他叫陈汤，虽然学识渊博，写得一手好文章，但与主流儒臣却格格不入。

他小时候，家境大概比匡衡更穷，经常要靠沿街乞讨和借高利贷为生。背上了没有节操的负面人设，很不受乡里乡亲待见。

长大后，陈汤来到长安当了个京漂，勉强找到一份叫做“太官献食丞”的鸡肋工作，一干就是好几年。废了老鼻子劲卖力表现，终于受到富平侯张勃推荐，堪堪迎来进步曙光。

可惜就在等着组织上重新分配工作时，老家传来消息，他爹去世了。不知道是父子俩感情一般，还是穷人家讲究没那么多，又或许是陈汤打算先缓几天，等工作落实

了再回去，便没有及时奔丧。

这在极力推崇孝道的儒生们看来，简直是大逆不道、禽兽不如、令人发指！

纸毕竟包不住火，没等新的任命状发下来，陈汤就遭人检举揭发了大狱。还连累举荐他的张侯爷被削掉二百户食邑，没过几天就咽了气。

这下陈汤成了臭大街的扫把星，自诩君子的儒臣们人人避之唯恐不及。好在，朝中也有个把大臣并不是道貌岸然的老古板，穿过陈汤头顶的层层屎盆子，仍然看到了他身上藏不住的才华。

等他刑满释放，几封颇有分量的推荐信摆到了匡宰相案头。让他去西域都护府当个副校尉吧。给了那些倚老卖老的同僚面子，又赶走了这个碍眼的孙猴子。

一旦北匈奴在西域再闹出什么乱子，也好有个顶包的替罪羊，还能牵连到那些看不起我的老东西！一举四得，环环相扣，小算盘愣是打出了欢快的旋律。

至于这个陈汤能不能扛得住西域的风沙，那就看他的造化了。

只是，他并没有预料到，这个包藏着复杂算计的人事安排，竟然深刻改写了历史。

三

陈汤为人沉勇、多谋善断，毕生的梦想就是像张骞那样远赴塞外建功立业，对朝中大佬们脑子里的弯弯绕，他才懒得去管。

赴任途中，每过大城小镇、高山平湖，他都要登高望远、实地考察，了解西域风土人情，分析各国攻守态势，逐渐形成了对西域时局的3点判断：

1. 夷狄畏服强者，这是他们的天性。
2. 西域本属匈奴，现在郅支单于声威远播，各城邦国都面临被他侵犯的危险。
3. 匈奴人骁勇剽悍、好战求胜，如果长期纵容他们，一定会成为西域的心腹大患。

陈汤敏锐意识到，眼前就是荡平北匈奴的千载良机：郅支单于的驻地虽然很远，但城墙并不坚固，守城的器械也很一般。

如果动员在此屯田的大汉官兵，再带上乌孙国的部队，重兵奔袭北匈奴营帐，他们守也守不住，逃又没处去，只能被咱一锅端。

千秋功业，一朝可成。
甘延寿是个老实人，听到这个极富想象力的逆天建议，吓得脑子当场短路，支支吾吾地问：

要不然咱先给朝廷上个折子请示一下？以当时的通信条件和行政效率，一来一回黄花菜都凉透了。

陈汤把差点脱口而出的请示

个鬼硬憋了回去，耐着性子继续做甘延寿的思想工作。

稍微注意了一下措辞的委婉度，但意思还是差不多：

那帮水货，哪懂这个段位的奇谋远略，不会批准咱干的！虽说将在外君命有所不受，但甘延寿过去被整怕了，迟迟不敢行动，犹豫纠结几天竟然愁病了。

陈汤也不管领导是真病了还是没担当，索性自己单干！豁出去了！

他迅速伪造了一份中央政府的出兵命令，火速征召在车师国屯田的汉军，以及15个仍忠于汉庭的西域属国部队，很快集结起大约4万兵力，旌旗招展，整装待发。

卧病在床的甘延寿见此阵势，一脸惊慌地爬起来，试图阻止大军开拔。

陈汤气得横眉怒目，手按剑柄



对领导爆了粗口。或许是顾虑众怒难犯，或许是因为箭在弦上不得不发，又或许是不想跟副手撕破脸，让属国看笑话，甘都护没有计较陈汤的出言不逊，而是选择了顾全大局、随军出征。

为尽可能降低后续的政治风险，办事相对周延的甘都护还是和陈汤联名上了封奏折，详细说明发兵理由，自我弹劾矫制之罪，希望朝廷顾念事急从权，能够网开一面，最好不予追究。

相对一脸凝重的甘延寿，陈汤反而并没表现出多大的心理负担。究竟是头脑简单、不计后果，还是为了江山社稷，不惜压上性命名节？

他的内心世界，如今已不得而知。

四

但他十分清醒。无论是国家还是个人，不在五鼎食，就在五鼎烹，这场横跨千里的战略远征，关乎国运，影响深远，决不能掉以轻心。

作为联军实际总指挥，陈汤兵分两路，包夹康居。南路军团走西域南道，翻越葱岭，经大宛直奔康居。北路军团由他和甘延寿亲领，

从温宿国出发，经西域北道进赤谷、过乌孙，直抵阾池西岸。

联军一路疾驰，赶到康居东部边界后，暗中与康居显贵屠墨及其舅舅开牟等反匈奴势力联络，准确掌握了郅支单于的驻防情报。第二天，陈汤公开打出大汉旗号，率军在郅支单于的王城30里外安营扎寨，震慑味极浓，压迫感十足。

听说汉军神兵天降，郅支单于方寸大乱，第一反应就是赶紧溜之大吉。可没跑出去多远，他又后悔了。为拖延时间，他派了个使者出城交涉：汉兵何以来？

甘延寿和陈汤的回答很艺术：匈奴单于是大国领导人，过去在塞北叱咤风云，现在蜗居小小的康居国，实在是受委屈了，我们来接您到大汉去享清福！

可匈奴使臣来来回回往返好

几趟，既不顺服，也不宣战，以拖待变。陈汤才不上当，斗了几天嘴皮子，也不过是在协调各军、排兵布势而已。

准备妥当后，他一边将部队前推到距离郅支城仅3里远的都赖水上游，一边派人把郅支单于暴训一顿：我们为了单于远道而来，可直到现在你也没安排个上得台面的人以礼接待，几个意思啊？你说怎么办吧？

军事上完成了合围布局，道义上也站在了制高点，西征军团发起总攻的时机已经成熟。

五

几天后。
汉军发起总攻，毫无悬念地突进内室，斩首郅支，取得了大汉立国以来从未有过的惊人战果：斩杀北匈奴郅支单于及阾氏、太子、名王以下1518人，活捉145人。名噪一时的北匈奴汗国就此覆灭，西汉朝与匈奴人的百年恩怨终于画上了圆满句号。

大获全胜的陈汤和甘延寿喜不自禁地给老板上的一道奏折，请求把斩获的匈奴人头悬挂在长安使馆区，以给万里之遥的世界各国传递一个明确的信号：

明犯强汉者，虽远必诛！

西汉宣帝时期，匡衡出生于山东南部，一个地图上都找不到的小村庄。

听着同龄的小伙伴们坐在教室里书声琅琅，他极其羡慕，发誓也要读书识字、出人头地。

但问题来了，在那个年代，书是非常金贵的，很多老百姓甚至一辈子都见不到一本，怎么办呢？

匡衡想了个辄，到有钱人家里去打工，不要工钱，把书借给我读就行。

可白天的时间都用来干活了，只能晚上把书带回家慢慢读。

于是问题又来了，晚上没多一会儿天就黑了，匡衡家里穷到连灯油也买不起，怎么继续看书呢？

就在接近绝望的至暗时刻，与邻居家共用的那面墙上居然射进来一束微弱的灯光。

发现新大陆的匡衡腾地站起来，循光找到了墙上的缝隙，并偷偷把小孔拓宽了一点点，每晚坐在墙边看书。

靠凿壁偷光日复一日读下去，还真读出了名堂。

匡衡长大后每次演讲都引经据典、口若悬河，高谈阔论。

连地震、日食等正常气象都能与道德、教化完美挂钩，成为名扬天下的儒学大家。

当朝天子汉元帝很吃这一套。

短短3年就把他从给事中一路拔擢为光禄大夫、太子少傅、副宰相。

然而遗憾的是，跳出底层、飞黄腾达后，深知民间疾苦的穷小子并没有选择去兼济水深火热的穷乡亲，

而是一屁股坐进了势大财雄的儒臣阵营，一门心思钻营权术。。

公元前36年，匡衡拜为丞相，封乐安侯，与权倾朝野的中书令石显狼狈为奸、兴风作浪。

虽整天满口春秋大义、仁爱道德，但他们对国家兴衰、百姓福祉却并不上心、兴趣寥寥。

屠龙少年终究还是变成了恶龙。

